
137

„teče vino crveno, venama mojim“, orilo se iz zvučnika u jednom noćnom klubu, 
zadimljenom i bučnom, prepunom ekstatične publike, koja nastoji da bude glasnija od 
pevača tada popularne srpske grupe „osvajači“. 

sasvim uobičajena scena u većini beogradskih mesta za noćni provod, reklo bi se, 
osim što se ovde opisani događaj iz februara dvehiljadite godine ne dešava u prestonici 
srbije, već u ljubljani. poslednja stvar koju sam očekivao, boraveći te zime po prvi put 
u životu u glavnom gradu slovenije, bio je susret sa krupnim momcima sa gelom u 
kosi, džemperima sa v izrezima i respektabilnom količinom zlata na sebi, koji uživaju 
u ritmu pop i folk muzike bivših jugoslovenskih republika. ovakav mizanscen više se 
uklapao u beograd devedesetih godina i slabo je korespondirao sa mojim dotadašnjim 

1 ovaj rad nastao je kao rezultat istraživanja na bilateralnom naučnom projektu inštituta za slovensko 
narodopisje zrC sazu (ljubljana) i etnografskog instituta sanu (beograd) Kulturni i naučni kon-
takti. Srbi i Slovenci od 19. do 21. veka (2008–2009), uz finansiranje i podršku ministarstva nauke i 
tehnološkog razvoja, u okviru projekta br. 147021 Antropološka ispitivanja komunikacije u savremenoj 
Srbiji.
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utiscima o ljupkom srednjoevropskom gradu u zemlji koja je, deset godina nakon na-
puštanja jugoslovenske federacije, pravila krupne korake ka članstvu u evropskoj uniji.

očigledno sledeći autoorijentalizujući narativ o „divljoj balkanskoj muzici“, kojoj 
nema mesta u uređenoj Mitteleuropi, u tom trenutku nisam mogao da sakrijem iskreno 
čuđenje što je ovaj muzički pravac, koga sam intimno smatrao neraskidivim pratiocem 
miloševićevog režima, očigledno prilično popularan među mladim ljubljančanima. 
ne manje zbunjujuća bila mi je i činjenica da je satelitski program srpske televizije 
pink, uglavnom koncipiran na emitovanju spotova neofolk hitova, bio jedan od naj-
gledanijih programa u sloveniji.

osam godina kasnije, u jesen 2008. godine, stigao sam u ljubljanu2 sa zadatkom 
da ispitam recepciju neofolk muzike unutar zajednice koja bi mogla da bude nazvana 
srpskom dijasporom u sloveniji. međutim, već pri prvim susretima sa slovenačkom 
prestonicom, prolazeći pored grupe srednjoškolaca koji su čekali gradski prevoz, sa 
mobilnog telefona jednog od njih, čuo sam poznate stihove: „pomešaj ove noći crnu i 
zlatnu, po mojoj koži slikaj kao po platnu...“ srbijanske folk dive seke aleksić. u tom 
trenutku shvatio sam da će moja istraživačka agenda biti znatno šira nego što sam pret-
postavljao u momentima kada sam se pripremao za odlazak na teren.

već prvi susret sa jednim od ispitanika, umetnikom rođenim u srbiji, koji je emi-
grirao u sloveniju početkom devedesetih godina dvadesetog veka, dodatno me je učvr-
stio u tom uverenju. naime, na sam pomen predmeta našeg istraživanja, on je, into-
nacijom između neverice i rezigniranosti, decidirano izjavio da „turbofolk u sloveniji 
slušaju svi!“ iskreno gađenje i prezir prema muzici koja je, prema njegovom shvatanju, 
predstavljala ne samo „uvredu za sluh“ već i jednu od ključnih odrednica miloševićev-
ske srbije, predstavljalo je, na izvestan način, ono stanovište koje je krajem prošlog i 
početkom ovog veka delila akademska i kulturna elita u srbiji – da bi turbofolk, kao 
deo jednog nesrećnog vremena, morao nestati iz mainstream prostora i vratiti se na 
margine društva, odakle je i potekao. stvari se, međutim, očigledno nisu odvijale po 
tom scenariju. iako je, neposredno nakon oktobarskih promena, ovaj muzički pravac 
gotovo potpuno nestao sa srpske javne scene, trend povlačenja turbofolka trajao je vrlo 
kratko. pri tom, popularnost neofolka nije se zadržala samo u granicama srbije, već se, 
očigledno, proširila i na susedne države, poput hrvatske i slovenije.

polazna tačka istraživanja, stoga, nije mogla obuhvatiti samo doseljeničko stanov-
ništvo kao što je prvobitno bilo planirano, već se ovaj fenomen morao istraživati na 
mnogo širim osnovama, obuhvatajući tu, pored ostalog, i slovenačku omladinu. Cilj 

2 u pitanju je terensko istraživanje vršeno u dva navrata – u septembru 2008. i junu 2009. godine, kao 
integralni deo navedenog projekta. ovom prilikom hteo bih da najdublje zahvalim zaposlenima u 
inštitutu za slovensko narodopisje zrC sazu, a posebno dr ingrid slavec gradišnik, na nesebičnoj 
podršci i neprocenjivoj pomoći prilikom našeg boravka u ljubljani. takođe, izrazio bih i ogromnu 
zahvalnost mnogim drugim ljudima iz struke i van nje, bez čijeg bi velikog angažmana bilo veoma 
teško obaviti planirano istraživanje, pri čemu moram izdvojiti dr gregora bulca, kome posebno 
zahvaljujem.
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ovog rada, dakle, jeste ispitivanje recepcije neofolk muzike u sloveniji, u kontekstu 
nastojanja da se utvrdi stepen rasprostranjenosti i modaliteti evaluiranja navedenog 
žanra popularne kulture u ovoj bivšoj jugoslovenskoj republici. poseban akcenat u 
istraživanju ovog fenomena stavljen je na tretiranje neofolka kao tipičnog proizvoda 
tzv. „južnjačke kulture“ (građani slovenije poreklom iz „južnih“ republika bivše ju-
goslavije – pre svega iz bosne i hercegovine i srbije). u tekstu nastojim da utvrdim 
povezanost ovog segmenta popularne kulture sa etničkom i socijalnom (auto)identi-
fikacijom njegovih konzumenata, posmatrajući neofolk u funkciji distinktivnog mar-
kera u stvaranju hijerarhizujućih diskursa, zasnovanih na osi većinsko stanovništvo 
(slovenci) / „južnjaci“.

turbo, turbo, turbo... Folk!

pre nego što bi uopšte moglo da se počne sa razmatranjem bilo koje teme vezane za ovaj 
žanr popularne muzike, neophodno je osvrnuti se na, naizgled jednostavno, pitanje 
o čemu se, zapravo, radi kada se govori o neofolku.3 odgovor, međutim, nije nimalo 
jednostavan i daleko prevazilazi okvire ovog rada. naime, istorija nove narodne muzike 
izuzetno je složena, dok se situacija dodatno komplikuje tokom trajanja ratova u bivšoj 
jugoslaviji devedesetih godina prošlog veka, kada ovaj muzički izraz u velikoj meri 
dobija snažnu ideološku konotaciju. 

većina istraživača neofolka smatra da se njegovi počeci mogu smestiti u šezdesete 
godine dvadesetog veka (simić 2006), kada se, pre svega zahvaljujući ubrzanom razvoju 
radijske industrije, pojavljuju izvođači koji napuštaju dotadašnju praksu prezentovanja 
tzv. „muzike u narodnom duhu“. umesto ovog „tradicionalnog žanra“, pojavljuje se 
nova muzika, koja u sebi sadrži različite elemente tada aktuelnih pop pravaca u evrop-
skoj muzičkoj industriji (Čolović 1985). pesma „od izvora dva putića“, prodata u 
fantastičnih 260 hiljada primeraka, smatra se prvim pravim hitom novokomponovane 
narodne muzike i predstavlja početak „marketinške istorije“ ovog muzičkog fenomena 
u tadašnjoj jugoslaviji (vidić-rasmussen 1995: 241). snaga talasa neofolka ogleda se i 
u činjenici da je do sredine osamdesetih godina njegov ukupan udeo u jugoslovenskoj 
muzičkoj produkciji iznosio čak 58%. nasuprot uobičajenom verovanju, proizvod-
nja novokomponovane muzike nije bila vezana samo za tzv. „južne republike“ (srbija, 
makedonija, bosna i hercegovina), iz kojih je dolazila većina pevača. naime, hrvatska 
produkcijska kuća jugoton izdvajala je 19% proizvodnje na ovaj muzički pravac, dok je 
slovenačka zkp, u okviru svoje delatnosti, na neofolk odvajala 24% (vidić-rasmussen 
1995: 246). razvoj fenomena novokomponovane narodne muzike dostigao je svoj vr-
hunac sredinom i krajem osamdesetih godina, pred raspad zemlje, kada je Fahreta jahić 

3 videti i članak s. radovića u ovoj publikaciji.
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alias lepa brena postala apsolutna i nedodirljiva ikona jugoslavije, čija popularnost je, 
u skladu sa sve ozbiljnijom marketinškom mašinerijom tadašnje zemlje, eksploatisana 
ne samo u muzičkom kontekstu već i u drugim segmentima pop-kulturne industrije.4

upravo na ovom talasu modernizacije tzv. „narodnog zvuka“, koji je tokom osam-
desetih godina karakterisalo uvođenje npr. gitarskih deonica u tradicionalne „harmoni-
kaške“ melodije, početkom devedesetih godina nastaje muzički amalgam kasnije poznat 
pod imenom turbofolk.5 dakle, u najširem mogućem smislu, ono što bi se moglo sma-
trati turbofolkom nastalo je „postepenim ubacivanjem električnog i elektronskog zvuka, 
i popularnih zapadnih ritmova – od rok i disko muzike, preko acid jazz -a i hip hopa 
do rap-a i densa – u matricu ‘novokomponovane narodne’ muzike“ (Ćirjaković 2004).

pojava i nagla ekspanzija ovog novog muzičkog stila tekla je uporedo sa poznatim 
dešavanjima u bivšoj jugoslaviji, a u srbiji je koincidirala sa ekspanzijom nacionalistič-
ke politike u izvedbi miloševićevog režima, kao i sa sve većom ekonomskom krizom, 
koja je državu i najveći deo njenih građana dovela na ivicu egzistencije. upravo u ovoj 
tački suštinski se utemeljuje osnova onoga što će, sve do danas, postati mainstream 
kritika turbofolka, kao muzičkog pravca koji, u izvesnom smislu, predstavlja direk-
tan proizvod srpskog etno-nacionalizma (dragićević-šešić 1994; gordi 2001; kro-
nja 2001). snažna ideološka obojenost ovakvog pristupa, ipak je, čini mi se, donekle 
onemogućila celovit uvid u prirodu ovog muzičkog pravca. iako je, nesporno, društvo 
u dubokoj krizi praćenoj erupcijom nacionalizma, za svoju muzičku podlogu ima-
lo turbofolk,6 treba imati u vidu da je osnova kritike ove „novo-novokomponovane“ 
muzike, zapravo, svoje korene imala u klasičnoj kritici neofolka. naime, novokom-
ponovana narodna muzika od samog nastanka izazivala je brojne kontroverze. prve 
zvanične kritike ukazivale su da je reč o muzici koja je „istorijski neukorenjena, stliski 
nekoherentna i bez ikakvih estetskih / umetničkih kvaliteta“ (vidić-rasmussen 1995: 
242). zapravo, ovom novonastalom muzičkom pravcu najviše je zamerano to što nije 
„dovoljno narodan“, već ubacuje suviše „stranih“ elemenata sa, u to vreme, „neprija-

4 smatra se da je film Hajde da se volimo, sa brenom u glavnoj ulozi, bio najgledanije ostvarenje u bivšoj 
jugoslaviji. takođe, u tom periodu lansirana je i lutka sa njenim likom, po ugledu na popularnu barbie.

5 imenovanje ovog izrazito heterogenog muzičkog pravca već je preraslo u urbanu legendu, a tvorac 
sintagme, crnogorski muzičar rambo amadeus, jednom prilikom je izjavio da je on za razvoj turbo-
folka, uprkos tome što mu je na izvestan način „kumovao“, kriv isto onoliko koliko je albert ajnštajn 
odgovoran za hirošimu (eterović 2007: 53).

6 u navedenom periodu pohađao sam više razrede osnovne škole i gimnaziju, i bio sam svedok zaista 
neverovatne ekspanzije turbofolka, sa svojim nosećim zvezdama, poput Cece veličković, dragane 
mirković, Željka šašića i mnogih, poznatih i nepoznatih pevačica i pevača, čiji su opskurni hitovi u 
bukvalnom smislu potvrđivali vorholovsku maksimu o petominutnoj slavi. paralelno sa muzikom, 
išao je i life style, oličen u tzv. „dizelašima“, krupnim momcima čiji je osnovni dress code obuhvatao 
trenerke, Diesel džins, zlatni nakit i različite komade odeće koja se obavezno uvlačila u pantalone, tako 
da se ponekad mogla videti i zimska perjana jakna uvučena u donji deo trenerke. nasuprot njima, 
postojali su „padavičari“, odnosno, svi drugi koji se nisu uklapali u navedenu sliku, i bili su izloženi 
dubokom preziru, a često i fizički napadani.
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teljskog“ zapada. takve kritike, kako kaže ines prica, negiraju savremenost narodnog 
izraza, što „upućuje na epsko, romantičarsko njegovo poimanje, i kult prošlosti; ono 
uključuje muzejski odnos prema narodnom i skeptičan stav prema savremenim njego-
vim izrazima; današnji narod se ’odnarodio’“ (prica 1988: 92).7

pored ovog tipa kritike, a na sličnom fonu, preovlađujući argument protiv no-
vokomponovane narodne muzike od strane elita referisao je prevashodno na estestske 
kriterijume, i to „u onom smislu da ’voljenje’ izvesne pesme ili pevača nije kulturno 
nekonsekventan izbor; to predstavlja indikator muzičkih preferencija koje su povezane 
sa kulturnim afinitetom, odnosno nečijim socio-kulturnim identitetom“ (vidić-ra-
smussen 1995: 251). to, zapravo, znači da pevač ili slušalac narodne muzike, uprkos 
činjenici da u svom fizičkom izgledu nimalo ne odudara od drugih, „urbanih“ delova 
populacije,8 nikada ne može biti „urban“ i „savremen“, već tom „urbanom“ i „savreme-
nom“ izgledu samo teži, ostajući „naivan“ i „lažan“ (prica 1988: 90).

upravo na ovom tragu nastala je i kritika turbofolka tokom devedesetih godina 
prošlog veka. oslanjajući se na već ustanovljeni odnos prema „narodnjacima“ kao naj-
gorem kiču i šundu, kritičari turbofolk muziku najčešće smatraju „nečistom mešavi-
nom ruralnog i urbanog“ (simić 2006: 107). ekspanzija ove muzike čita se kao pravi 
rat između „ruralne“ i „urbane“ populacije, koji se, zajedno sa onim pravim i krvavim 
ubijanjem na bojnim poljima u bivšoj jugoslaviji, vodi na kulturnom polju.9 svodeći 
ovu muziku isključivo na background kriminalaca, ratnih profitera i sličnih pojava koje 
su cvetale tokom devedesetih godina (v. kronja 2001, dragićević-šešić 1994), dolazi se 
u opasnost da se prenebregnu drugi aspekti turbofolka kao elementa popularne kulture 
i, samim tim, ignoriše činjenica da je ova muzika, sa svim svojim transformacijama, 
preživela pad miloševićevog režima, čak, u izvesnom smislu, doživela ekspanziju, na-
ročito u regionu. 

iako intimno stojim na stanovištu da se turbofolk iz devedesetih godina ne može 
isključivo tumačiti kao jedan od mnogih cvetova izniklih na demokratizovanom po-

7 da je ovakav „romantičarski“ pristup i „mitsko poimanje naroda“ ostao bitan element kritike neo 
i turbofolka, pokazuje drastičan primer iz devedesetih godina, kada je opozicioni narodni posla-
nik pavle aksentijević sa govornice skupštine srbije naizmenično puštao najnovije hitove folk dive 
dragane mirković i popularnu iransku muziku. naglašavajući sličnosti između dva muzička izraza, 
aksentijević je optuživao režim za „teheranizaciju srbije“, u kojoj se, umesto „autentično narodnog 
zvuka“ promoviše „istočnjačko zlo“.

8 Formula novokomponovane narodne muzike i jeste izgledati „savremeno i urbano“ (prica 1988: 90). 
9 za tipičan primer ovakvog pristupa v. gordi 2001. suština gordijevog shvatanja turbofolka jeste da 

je nastanak ove muzike zapravo predstavljao strategiju miloševićevog režima da, pored ostalih, uništi 
i alternative na polju popularne kulture. gordijeva teza jeste da između muzike „seljaka“ i „urbanih“ 
seljaka, tj. turbofolka, i nacionalističke politike postoji neraskidiva veza. izvestan tip folkora zaista je, 
nesporno, korišćen i njime je manipulisano zarad ciljeva nacionalističkih elita, ali mi se prenategnu-
tom čini konstatacija da je turbofolk isključivo i jedino funkcionisao u cilju promovisanja i afirmacije 
nacionalističkog diskursa. za kritku ovog pristupa v. i Đurković 2004 i simić 2006.
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lju popularne kulture,10 navedeni tipovi kritike, međutim, dovode do toga da se, sa 
analitičke tačke gledišta, stvara izvesna zbrka, pre svega u samoj tipologiji ove muzi-
ke. naime, elitistička kritika turbofolka prenebregava činjenicu da se u ovaj pojam 
uključivalo toliko različitih tipova muzike, od klasičnih „narodnjaka“ sa patriotskim 
stremljenjima,11 preko guslara, pa sve do tipičnog mtv densa. zapravo, može se reći 
da se klasičan i medijski najeksponiraniji turbofolk u svojim tekstovima veoma malo 
doticao nacionalnih tema, uglavnom se svodeći na narative o nesrećnoj ljubavi, pre-
vari, kao i na promovisanje „života na visokoj nozi“, u onom kontekstu u kome su taj 
lifestyle doživljavali protagonisti i konzumenti ove muzike. takođe, izjednačavanje tur-
bofolka sa nacionalizmom i ratom direktno je u koliziji sa situacijom koja danas postoji 
na terenu, gde turbofolk, živ i zdrav, dominira regionalnim tržištem.12 

nasuprot ovoj, pomalo ekskluzivističkoj, kritici neo i turbofolka, nalaze se stano-
višta koje se mogu nazvati inkluzivističkim (mitrović 2008). ona kulturu turbofolka 
određuju „nizom afirmativnih i inkluzivnih kategorija: kao fenomen, on predstavlja 
deo globalne popularne kulture, uključuje u sebe elemente različitih muzičkih pravaca 
i poseduje kontinuitet u odnosu na lokalnu muzičku scenu (gde se veza najčešće uspo-
stavlja sa tzv. novokomponovanom muzikom)“ (mitrović 2008: 132). 

osnovna teza ovakvog pristupa jeste da turbofolk, onakav kakav je postojao i 
postoji u srbiji, ne predstavlja nikakav specijalni i spektakularni „srpski izum“, već 
da su se u isto vreme slični pop pravci pojavili širom sveta. kako kaže Ćirjaković, „od 
kazablanke do džakarte i od tirane do tihuane skoro da nema zemlje trećeg sveta koja 
zadnjih decenija – zajedno sa procesima kao što su modernizacija, prelazak seoskog sta-
novništva u gradove i nestanak starog sistema vrednosti – nije dobila i svoj ’turbofolk’“ 
(Ćirjaković 2004).13 svi ovi muzički pravci, poput alžirskog raija, bugarske čalge ili 
indijske bangre, dele sa srpskim parnjakom sličnu formulu – od kiča u spotovima, pre-
ko imidža izvođača, do promovisanja životnog stila. zapravo, suština ovakvih kritika, 
iako ponekad problematičnih,14 jeste ukazivanje na globalni karakter turbofolka, čime 

10 za ilustraciju ovoga koristim mnogo puta pominjanu „svadbu veka“ između sada pokojnog krimi-
nalca i haškog optuženika Željka ražnatovića arkana i folk dive svetlane veličković. ovaj bukvalni 
i simbolički brak između kriminala i turbofolka u velikoj meri oslikava iskustvo građana srbije u tom 
periodu.

11 pesme baje malog knindže, braće bajić i sličnih izvođača predstavljaju tipičan primer (v. Čolović 
2007). ipak, pojedini istraživači sa pravom ukazuju na to da ovaj »patriotski folk« nije bio previše 
medijski eksponiran, i da je vrlo brzo nestao iz uticajnih medija, emitujući se na opskurnim radio- 
stanicama slabe pokrivenosti, poput beogradskog radio ponosa (Đurković 2004).

12 primer ovog pristupa nalazi se u, inače sjajnoj, studiji ildiko erdei (2009: 236). ona se pita: „da 
li je moguće da je turbofolk muzika, koja i u srbiji i u sloveniji važi kao simbol režima slobodana 
miloševića, ne samo prihvaćena već i popularizovana u sloveniji i da je ne slušaju samo bosanski i 
srpski emigranti?“ (erdei 2009: 255). 

13 u daljem tekstu videće se da ni slovenija nije ostala bez svog „autentičnog“ turbofolka, poznatog kao 
turbofolk pod Triglavom, ili turbopolka.

14 tekstovi zorana Ćirjakovića ili miše Đurkovića (2004), sa jedne strane, daju interesantne uvide u 
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se, u izvesnom smislu, ovaj fenomen izmešta iz lokalnog, politički kontekstualizovanog 
miljea u polje kome zapravo i pripada – popularnu kulturu. osnovni doprinos ovakvih 
pristupa jeste kritika akademske i kulturne elite koja, u suštini, fenomen turbofolka 
evaluira isključivo u estetskim (i, konsekventno tome, kulturalnim vrednosnim) termi-
nima. u ovom smislu, vredno je istaći poglede branka dimitrijevića (2002), koji ističe 
potencijalno subverzivni karakter turbofolka, u onom kontekstu u kome se, u klasič-
nom pristupu kulturnih studija, elementi popularne kulture tretiraju kao prikriveni 
oblici otpora (barker 2000; Fisk 2001; Đorđević 2009).

ovako dugačak uvod, očigledno, ukazuje koliko je fenomen turbofolka zapravo 
problematičan i složen za istraživanje, s obzirom na očiglednu ambivalenciju koja se 
nalazi u samoj srži ovog pojma. 

polaznoj pretpostavci ovog istraživanja najbliže je stanovište ketrin bejker, koja 
smatra da „turbo-folk funkcioniše manje kao konkretna definicija muzičkih pravaca, 
a više kao konceptualna kategorija koja ujedinjuje konotacije banalnosti, ’drugosti’, 
nasilja i kiča, stvarajući tako kritički aparat sa ready-made strategijama distanciranja“, 
ističući njegov značaj pre kao „vrednosno ispunjene konceptualne kategorije nego ter-
minološke deskripcije“ (baker 2007).

turboFolk u sloveniji – (ne)Željeni gost

odakle turbofolk15 u sloveniji? ko su ljudi koji ga slušaju? gde se može čuti? zbog 
čega je popularan? odgovoriti na ova pitanja nije nimalo lako, ali ono što se svakako 
može tvrditi jeste da osnovnu ciljnu grupu za plasman ovog tipa muzičke robe pred-
stavljaju građani slovenije poreklom iz bivših jugoslovenskih republika,16 pre svega 
poreklom iz srbije i bosne i hercegovine. strategija širenja „zvuka rodnog kraja“ ne 
razlikuje se previše od one koja se inače primenjuje kada je u pitanju dijaspora – kana-
li kojima se komunicira su, pre svega, satelitski i kablovski televizijski programi. ovaj 
način „prodaje nostalgije“ iseljeničkom stanovništvu funkcioniše praktično u svim 
zemljama zapadne evrope, tako da ni slovenija nije izuzetak. u trenutku kada je istra-
živanje vršeno, najgledaniji tv kanali koji su svoj program zasnivali gotovo isključivo 

problematiku, pre svega ispravno kritikujući navedena stanovišta koja turbofolk izjednačavaju sa 
miloševićevim nacionalizmom, ili ona koja se puristički odriču orijentalnih elemenata u ovoj muzici 
inistirajući na „tradicionalnom“, „narodnom“ zvuku bez uticaja „islama“. sa druge strane, međutim, 
često se čini da oštrica njihove kritike nije u tolikoj meri usmerena na analizu samog fenomena, koliko 
na političke i ideološke stavove autora koje osporavaju.

15 kada govorim o turbofolku u ovom kontekstu, prevashodno mislim na ono što bi se moglo označiti 
srpskim ili bosanskim tipom ovog muzičkog pravca. slovenački turbofolk, uprkos sličnostima, ima 
neke posebne karakteristike, pa će, stoga, biti tretiran posebno.

16 o problematici nekadašnjih sugrađana poreklom iz bivše sFrj, a danas tzv novodobnih manjina u 
sloveniji pisano je mnogo. v., npr., mežnarič 1986; komac (ur.) 2007; prelić 2009. 
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na emitovanju neo i turbofolk muzike bili su srpski tv pink plus i bosansko-herce-
govačka tv bn iz bijeljine, dok je primetan, ali ne toliko veliki opseg pokrivenosti 
imala i dm televizija, u vlasništvu folk pevačice dragane mirković (v. radović 2010). 
koncept funkcionisanja ovakvog tipa televizija u suštini je jednostavan – mnogo mu-
zike i mogućnost komuniciranja između prijatelja i rođaka putem klasičnog i odavno 
etabliranog mehanizma „želja i pozdrava“.17 napredak tehnologije je ovaj mehanizam 
dodatno pojednostavio, pa se sada glavni način komunikacije između „bližnjih“ od-
vija putem sms-poruka, koje se emituju u dnu ekrana. na ovaj način se formira, kako 
je naziva radović, „showbiz narodnjačka koalicija“, u koju su uključeni i vlasnici 
mnogobrojnih lokala u kojima gostuju folk zvezde iz bivše jugoslavije, čime se krug 
ovog produkcionog mehanizma praktično zatvara. osnovna strategija je, dakle, po-
tenciranje „žala za rodnim krajem“, odnosno pružanje mogućnosti iseljenicima da se 
osećaju bliže kući, i to putem one vrste zabave koju nemaju (ili „nemaju“) u državama 
u kojima su se naselili. 

u slučaju slovenije, kao „najevropskije“ od svih država bivše jugoslavije, i u doba 
postojanja iste, delatno je funkcionisao klasičan okcidentalistički narativ o zapadu 
kao mehanicističkom društvu bez duše (buruma i margalit 2004). sa druge strane, 
imigranti iz tzv. „južnih“ republika su, unutar sličnog simboličkog sistema, diskurziv-
no proizvođeni u „balkansko drugo“, snažeći i homogenizujući tzv. „srednjoevropski 
identitet“ slovenaca.18 u tom kontekstu, industrija „narodnjačke zabave“ cvetala je i 
nastavila je da cveta i nakon osamostaljenja slovenije, kada je, što je veoma zanimlji-
vo, mlada država svoje novopečene manjine poreklom iz bivših „bratskih republika“ 
jednostavno pretvorila u tzv. „ne-slovence“ (velikonja 2002).19 u takvoj konstelaciji, 
zapravo, imigranti iz „južnih“ republika veoma često su upotrebljavali poznati mehani-
zam odgovora na stigmu u vidu autoorijentalizacije, gde se, kako kaže kiošev, „balkan 
arogantno slavi onakav kakav jeste (ili onakav kakav je proizveden, prim IĐ): nazadan 
i orijentalan, telesan i polu-ruralan, grub, zabavan ali i intiman“ (kiossev 2003). neo 
i turbofolk, zapravo, u ovom kontekstu savršeno ispunjavaju svrhu proizvoda tog i 
takvog balkana, snažeći onaj tipični stereotip prema kome „mi balkanci“ možda jesmo 
ludi, divlji i lenji, ali znamo da se zabavljamo, za razliku od zapadnjaka (u ovom slučaju 
slovenaca) koji su vredni, radni i uspešni, ali i hladni i proračunati, i nikako ne umeju 
da se opuste i zabave (v. mežnarič 1986; erdei 2009).

17 koncept emisija tipa „Želje, čestitke i pozdravi“ zapravo potiče sa radija, i imao je ogroman uticaj 
na širenje neofolka tokom šezdesetih i sedamdesetih godina prošlog veka, koristeći jednostavnu for-
mulu – rođacima i prijateljima, naprasno razdvojenim usled velikih migracija prema urbanim cen-
trima, omogućavao je bliski kontakt kroz „muziku rodnog kraja“ i mogućnost da, u važnim životnim 
situacijama, poput rođenja dece, odlazaka u vojsku, venčanja i sl., u „muzičkom pakovanju“ pošalju 
najbolje želje, kada već to više nije bilo moguće učiniti uživo.

18 o simboličkoj geografiji balkana v. jansen 2001; Živković 2001; kiossev 2003.
19 problematika dobijanja državljanstva u sloveniji i tzv. problem „izbrisanih“ daleko prevazilaze okvir 

ovog rada, te ih neću šire elaborirati. v. i članak m. stojić u ovoj publikaciji.
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Funkcionisanje turbofolka kao distinktivnog markera u ovom kontekstu, kako se 
videlo iz razgovora sa ispitanicima poreklom iz republika ex-jugoslavije, prilično je de-
lotvorno. naime, većina ispitanika20 ističe da ovu muziku rado sluša, posećuje klubove 
i kafiće u kojima se pušta turbofolk, kao i nastupe folk izvođača na gostovanjima u 
sloveniji. pri tom, može se reći da je jedan broj klubova u kojima „balkanska“ muzika 
dominira (npr. „en pub“ u šiški ili „dvanaestka“ u šentvidu) uglavnom namenjen 
„južnjačkoj“ omladini, a ukoliko i ima mladih slovenaca, oni su tu uglavnom došli 
sa svojim prijateljima „južnjacima“.kontekst u kome funkcioniše turbo-folk name-
njen primarnoj ciljnoj grupi, dakle, ne razlikuje se previše od klasičnog „emigrantskog“ 
koncepta u drugim zemljama zapada. on predstavlja distinktivni marker koji pripad-
nike jedne relativno zatvorene i ne u potpunosti prilagođene društvene grupe smešta 
u poznato, intimno okruženje, u kome se osećaju „kao kod kuće“, provodeći vreme sa 
svojim sunarodnicima. o tome svedoče i reči informanta, aktivnog u lokalnoj srpskoj 
zajednici, koji navodi da se svaki događaj, bez obzira na povod, najčešće završava, kako 
se on izrazio, u klasičnom maniru hercfeldovske kulturne intimnosti, „narodnjačkim 
dernekom“. zanimljivo je primetiti da je ovaj ton, opet hercfeldovski rečeno, „skrušene 
nelagode“ (hercfeld 2004), bio veoma prisutan u većini razgovora sa ispitanicima „ju-
žnjačkog“ porekla. svesni stigme koju sa sobom nosi neo i turbofolk, lideri nacionalnih 
udruženja srba u sloveniji zapravo nastoje da svojim članovima ponude proizvode 
tzv. „visoke kulture“, poput kulturno-umetničkih programa praćenih izvođačima kla-
sične muzike, ili, u najgorem slučaju, folklornim grupama i world music izvođačima. 
u onom smislu u kome, međutim, „formalna i kodirana napetost između zvaničnog 
predstavljanja jastva i onoga što se dešava u privatnosti kolektivne introspekcije“ (her-
cfeld 2004: 38) funkcioniše u praksi, sve se na kraju završava ekstatičnom „balkanskom 
žurkom“, na kojoj trešte „narodnjaci“ i lome se čaše. ovakav način zvaničnog pred-
stavljanja srpske zajednice ukazuje na nastojanje da se sa ove manjine u sloveniji skine 
stigma „primitivnih balkanaca“, ali se, u ušuškanom okruženju razgovora sa antropo-
logom, sa kojim, pretpostavljeno, deli etnički identitet i, sledstveno tome, kulturnu 
intimnost, pomalo rezignirano i sa izvesnom vrstom prkosnog ponosa konstatuje da su 
rezultati „defolkizacije“, u najmanju ruku, mizerni.

međutim, stigma stavljena na turbofolk, kao što bi istraživač iz srbije mogao oče-
kivati, ne potiče iz političkog domena i vezanosti ove muzike za miloševićev režim, ni u 
slučaju pripadnika srpske zajednice, ali ni ostalih „južnjaka“ i informanata slovenačkog 

20 na ovom mestu je važno istaći da navedeni mehanizmi funkcionišu uglavnom kada je u pitanju starija 
emigracija, doseljena šezdesetih i sedamdesetih godina prošlog veka, kao i njihovo potomstvo. kada 
su u pitanju emigranti prispeli iz srbije tokom devedesetih godina, kao i oni koji u sloveniju dolaze 
sada, slučaj je obrnut. većina informanata iz ove grupe, sa kojima je razgovarano, prevashodno nastoji 
da se u potpunosti uklopi u društvo svoje nove domovine, ne održavajući preterano vezu sa svojim 
„zemljacima“, niti učestvujući u radu bilo kakvih zavičajnih ili nacionalnih udruženja. up. članak j. 
Đorđević Crnobrnja u ovoj publikaciji.
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porekla.21 kao ilustracija za ovu tvrdnju može poslužiti razgovor sa mladom informan-
tkinjom bošnjačkog porekla i muslimanske veroispovesti, koja je, usled rata u bih, u 
sloveniju došla početkom devedesetih godina. kao konzumentkinja turbofolka, govo-
reći o svojim omiljenim izvođačima, bez ikakve dileme je kao osobu kojoj se najviše 
divi navela Cecu ražnatović.22 zanimljiv je i detalj iz razgovora sa mladom slovenkom, 
takođe pasioniranim slušaocem ove muzike, koja mi je ispričala romantičnu priču o 
tome kako je arkan šesnaestogodišnju Cecu, kako se ona izrazila, „izvukao iz blata“ i 
spasio joj život u švajcarskoj.23 

turbofolk, međutim, kao što je ranije pomenuto, ne slušaju samo „južnjaci“, već 
je ova muzika, kao što sam mnogo puta čuo tokom razgovora u ljubljani, očigledno 
vrlo popularna i među mladim slovencima. plasman „narodnjačke“ robe ka ovoj, „se-
kundarnoj“ ciljnoj grupi, funkcioniše unekoliko drugačije. naime, prilično mali broj 
slovenačkih radio i televizijskih stanica u svom programu forsira neo i turbofolk muzi-
ku poreklom iz „južnih republika“.24 s obzirom na već elaboriranu strategiju „prodaje 
nostalgije“, koja leži u osnovi medijskog proizvođenja „narodnjačkog“ programa, lo-
gično je što mediji na slovenačkom jeziku nisu preterano zainteresovani za emitovanje 
ovakvog tipa muzike. to, međutim, ne smeta mladim slovencima da obilato konzumi-
raju pomenute kablovske i satelitske programe, što pokazuje da je dostupnost turbo-
folka na prilično visokom nivou. ukoliko se ovome dodaju sve popularniji i korišćeniji 
internetski mediji, problem dostupnosti praktično nestaje. pitanje, dakle, nije kako je 
i koliko slovenačkoj omladini dostupan turbofolk, već zbog čega je to tako. svakako 
da na to nije moguće dati celovit i zaokružen odgovor, niti mi je to aspiracija, ali ću 
se osvrnuti na nekoliko momenata koji bi mogli baciti nešto svetla na ovo pitanje. pre 
svega, treba imati u vidu da ono što velikonja (2002) naziva „balkanskom kulturom“ 
među samim slovencima egzistira već nekoliko decenija, i ogleda se, pre svega, u kon-
zumaciji proizvoda popularne kulture, uključujući tu i muziku.25 poznati su tzv. „kolo 

21 ova konstatacija se, takođe, ne odnosi na emigraciju iz srbije, devedesetih godina. u pitanju su ljudi 
koji su, prevashodno, emigrirali zbog toga.

22 jedina reakcija iz „političke“ sfere doprla je iz zvaničnog slovenačkog diskursa u trenutku kada je jedna 
privatna televizija trebalo da emituje intervju sa ražnatovićevom. reakcije su bile burne, upravo refe-
rišući na njen status arkanove udovice. to, međutim, Cecu nije sprečilo da u poslednjih nekoliko 
godina održava rasprodate koncerte u hali tivoli, stvorivši zavidnu bazu obožavatelja u sloveniji, bez 
obzira na poreklo.

23 iako ovaj narativ nema nikakve veze sa (mnogo manje romantičnom) stvarnošću, stvorena je urbana 
bajka o „princezi“ i „princu na belom konju“. na moje pitanje od koga je čula tu priču, ona je odgo-
vorila da to svi znaju, očigledno začuđena što jedan Cecin sunarodnik nema ni najblažu predstavu o 
tome.

24 u trenutku ovog istraživanja, samo su radio salomon iz ljubljane, tv paprika iz ljubljane i net 
tv iz maribora u okviru svog programa emitovali srpske i bosanske „narodnjake“, za razliku od 
mnogo većeg broja medija čiju programsku osnovu čini tzv. narodno-zabavna glasba, kao i turbofolk 
pod Triglavom (up. radović 2010).

25 i sam autor je svestan problematičnosti izraza, u tom smislu da tako nešto što je „balkanska kultura“ 
kao zaokružen sistem svakako ne postoji, ali mi se termin čini vrlo adekvatnim u datom kontekstu.
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žurevi“, koji su se održavali u ljubljani još tokom osamdesetih godina, a koji su, u izve-
snom smislu, predstavljali subverzivne akte slovenačke omladine prema sve izraženijoj 
„debalkanizaciji“ slovenačkog društva od strane nacionalnih elita. ovakav trend je ma-
nje-više prekinut u godinama sticanja slovenačke nezavisnosti, što predstavlja logičnu 
posledicu rasta etničkih tenzija među „bivšom braćom“, ali i tvrdog stava novopečenih 
očeva mlade slovenačke nacije, koji su nastojali da iz mainstream kulture izbace sve što 
ima bilo kakve veze sa stigmatizovanim balkanom. vrlo brzo, već tokom devedesetih 
godina prošlog veka, uočava se trend snaženja različitih tipova jugonostalgije (veli-
konja 2002, 2009). ovaj „žal za nepostojećom prošlošću“ svakako nije imao niti ima 
bilo kakav politički potencijal, u smislu bilo kakve realne mogućnosti ili pak želje za 
formiranjem bilo kakve nove zajednice južnih slovena. mnogo pre se radi o reakciji 
jednog društva koje je, nakon perioda izvesnih turbulencija, došlo u stanje stabilnosti i 
prosperiteta, kao što se to, kada je reč o bivšoj jugoslaviji, dogodilo jedino u sloveniji. 
manje-više neopterećeni ratnim nasleđem, građani države na putu ka evropskoj uniji 
mogli su se neopterećeno osvrnuti ka sopstvenoj prošlosti, uzimajući iz tog „bazena 
uspomena“ one koje su im bile značajne ili drage. ovaj „klasični“ tip nostalgije, oličen 
u tržištu komunističkih relikvija i konzumaciji različitih proizvoda popularne kulture, 
posebno onih u vezi sa josipom brozom titom, nije, međutim, jedini rezultat tog 
procesa. s obzirom na to da omladina o kojoj je u ovom radu reč, u vreme kada se 
jugoslavija raspadala praktično nije ni bila rođena, nikako se ne može govoriti o bilo 
kakvim uspomenama vezanim za jugoslovensko vreme. reč je o onome što velikonja 
(2002) naziva „aktivnom nostalgijom“, „inovativnom kulturnom paradigmom, pro-
duktivnom mešavinom različitih tradicija i vrednosti“. mladi slovenci, neopterećeni 
lošim iskustvima sa nekadašnjim sugrađanima, prihvataju „balkansku kulturu“ kao je-
dan od izbora koji im se nudi u demokratizovanom društvu, koje ne nameće (ili više ne 
može da nameće) dominantnu kulturnu matricu. tako slovenačka omladina, zapravo, 
turbofolk doživljava kao samo još jednu od mogućnosti na širokom polju popularne 
muzike koja im se nudi. prema iskazima ispitanika, zapravo, većina mladih slovenaca 
ni ne izlazi na mesta na kojima se pušta isključivo folk, već se radi o klubovima gde 
se savremena hip-hop ili bilo koja druga popularna muzika povremeno „preseče“ ne-
kim „narodnjačkim“ hitom. u ovom kontekstu, šakira je isto što i indira, a britni 
spirs isto što i seka aleksić. na sličan način, mnogi slovenci danas dolaze u beograd 
ili u guču, tražeći zabavu koja im je kod kuće nedostupna, uživajući u, kako kaže 
stankovič, „egzoticizmu i nostalgiji prema mestima gde postoji autenticizam, strast i 
afirmacija života“ (stankovič u: ilić 2005). ovakva teza, u izvesnom smislu, potvrđuje 
klasičan orijentalistički stereotip o „divljem balkanu“, gde se život živi punim plućima, 
ali i ukazuje na izvesnu vrstu kulturne potrebe slovenačke omladine za „ukradenim 
uživanjem“ (termin koji koristi erdei, preuzimajući Žižekov koncept, v. erdei 2009: 
255). ovaj termin, u ovom slučaju, međutim, ne referiše na odnos između, recimo, 
slovenaca i srba, već je, pre, u pitanju dinamika unutar samog slovenačkog društva, 
u kome „zaljubljenost“ u „balkansku kulturu“ predstavlja, u određenom smislu, samo 
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„jednu od reakcija protiv diskursa ‘slovenijanizma po svaku cenu’ i njegove isključivo 
(srednje)evropske orijentacije koja ponekad biva svedena na kulturnu samodovoljnost 
pa čak i na govor mržnje“ (velikonja 2002). tako „povratak balkanu“26 predstavlja 
akt subverzije prema zvaničnoj kulturnoj politici, što se, u drastičnom primeru, može 
videti u pojavi tzv. „počefurjenih27 slovenaca“ (čefurji wannabe), čiji kompletan lifestyle 
predstavlja, u izvesnoj meri hiperbolisanu kopiju pripadnika „južnjačke kulture“. buč-
na muzika iz automobila, odevni stil „dizelaša“ kod muškaraca i tzv. „pink stil“ kod 
devojaka, kao i nastojanje da se umesto slovenačkog mekog l ovaj glas izgovara tvrdo, 
kao u nekadašnjem srpskohrvatskom jeziku, predstavljaju jedan od oblika otpora pre-
ma ponuđenom kulturnom modelu. 

treba se osvrnuti na još jedan fenomen, relevantan za analiziranu temu – na tzv. 
slovenački turbofolk ili turbofolk pod triglavom. ova vrsta muzike izrasla je iz prav-
ca poznatog kao narodno-zabavna glasba, koja je, poput svog „južnjačkog“ parnjaka 
– novokomponovane narodne muzike, ekspanziju doživljavala putem radio-talasa, 
u trenutku migracija ruralnog stanovništva ka urbanim područjima. različiti autori 
narodno-zabavnu glazbu opisuju kao mehanizam za reprodukciju stereotipne repre-
zentacije „slovenskosti“ pomoću klišeiziranih simbola, vezanih za ruralno okruženje, 
idilične krajeve, narodne nošnje i slične elemente „autentične“ narodne tradicije (ete-
rović 2007: 48). slovenački turbofolk, u suštini, prati istu liniju nastajanja kao i srpski, 
u tom smislu što u melodiju polke, izvedene na harmonici „frajtonerci“ (karakteri-
stičnom instrumentu narodno-zabavne glazbe), integriše savremene ritmove. pri tom 
se zadržavaju elementi veličanja narodnog života i tradicije, od kojih se imidž samih 
izvođača drastično razlikuje. naime, dva najprominentnija predstavnika podalpskog 
turbofolka – grupe atomik harmonik i turbo angels – prepoznatljiva su po ženskim 
članicama, čiji provokativan način oblačenja i fizički izgled uopšte ne odudaraju od 
koleginica iz „južnjačke“ turbofolk branše. 

pojava podalpskog turbofolka28 izazvala je određenu vrstu moralne panike u slo-
venačkom društvu. naime, kritike koje su upućivane ovom muzičkom pravcu veo-
ma podsećaju na pristupe novokomponovanoj narodnoj muzici i turbofolku u srbiji. 
osnovna linija ovih razmišljanja je negativna, a kritike se kreću od agresivnih, koje 
insistiraju na tome da ova muzika nema nikakvu umetničku vrednost, do onih rezi-
gniranih, koji konstatuju da „smo samo konačno dobili ono što smo tražili“ (eterović 
2007: 61).29 ovakva reakcija slovenačke akademske i kulturne elite ne čudi preterano, 

26 treba napomenuti da većina konkretnih preferencija prema „balkanu“ uglavnom biva svedena na 
srbiju i beograd, a ne na, recimo, bosnu i hercegovinu.

27 Čefur predstavlja pežorativan termin za tzv. „južnjake“. 
28 kompletan muzički pravac koji nosi ovo ime zapravo se pojavio prilično kasno, 2004. godine, kao 

pozna reakcija slovenačkog društva na tranziciju (eterović 2007: 52).
29 ana eterović navodi retke primere neutralnog posmatranja ove muzike, izdvajajući, u tom smislu, 

radove petra stankoviča.
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ukoliko se, recimo, pogleda dokumentarni film Turbofolk pod Triglavom andraža pešla, 
snimljen u produkciji rtv slovenije,30 ili se potraži neki od mnogobrojnih spotova 
na internetu. moja poenta ovde, međutim, nije da se vrednosno ili bilo kako drugačije 
odredim prema alpskoj varijanti turbofolka, već da naglasim izvesnu paradoksalnost 
činjenice da, kako kaže gregor tomc, slovenačka javnost sa radošću prihvata narod-
ne muzike iz drugih sredina, poput rai muzike ili dragačevskih trubača, istovremeno 
odbijajući domaću produkciju kiča. u suštini, reč je o tome, kako naglašava tomc, da 
je strani kič prihvatljiv, jer je dovoljno dalek da bismo se mogli identifikovati sa njim 
(tomc u: škerl 2005).

zakljuČna razmatranja

poslednji pasus prethodnog poglavlja, u stvari, ukazuje na poznatu činjenicu da jedan 
isti fenomen može biti percipiran i tumačen potpuno različito, u zavisnosti od kontek-
sta u kome se nalazi. u slučaju recepcije neo i turbofolka u sloveniji, osnovni zaključak 
koji se može izvesti jeste gotovo potpuno odsustvo politizacije ovog fenomena i nje-
govog vezivanja za miloševićev režim, za razliku od još uvek preovlađujućih stanovišta 
u srbiji ili hrvatskoj. izgubivši tu veoma važnu ideološku komponentu, on ostaje bez 
velikog dela simboličnog značaja koji ima južnije od slovenije, ali zbog toga ne gubi 
funkcije identitetskih markera u različitim okolnostima. 

neo i turbofolk u sloveniji i dalje primarno deluju kao obeležje identiteta „ju-
žnjačke“ populacije, kako sa pozitivnom, tako i sa negativnom konotacijom. veliki 
broj doseljenika iz bivše jugoslavije konzumira ovu vrstu muzike, prihvatajući je kao 
neraskidivi deo daleke domovine i uživajući u potvrđivanju svog „balkanskog“ identi-
teta. na taj način, turbo-folk predstavlja medijum za stupanje u jednu vrstu, kako kaže 
kiošev, „voljne regresije u veliko, skandalozno balkansko okruženje, daleko kako od 
evrope tako i od uznemirujuće zvanične domovine“ (kiossev 2003). shvaćen u ovom 
kontekstu, on deluje kao primitivna strana binarne opozicije čiji drugi pol čini „civi-
lizovanost“, i kao mehanizam isključivanja u relaciji balkan/ evropa. kada se izmesti 
iz svog primarnog konteksta čefurske, goveje muzike, i premesti na polje popularne 
kulture, turbofolku upravo ove osobine daju osobenu čar. divlji, autentični, egzotični 
balkan, sada, kada je dovoljno daleko, postaje primamljiv i legitiman put ka uživanju 
i zabavi, ali u tačno omeđenim granicama. u takvoj muzici mladi slovenci uživaju ili 
„na licu mesta“, u guči i na beogradskim splavovima, ili u lokalnim klubovima, koji 
nisu mesta na koja izlaze samo „južnjaci“ i gde „narodnjaci“ nisu jedini izbor. kao što je 
već rečeno, slovenačka omladina uglavnom izbegava takve lokale. jedna od ispitanica, 
mlada bošnjakinja, konzumentkinja ove muzike, decidirano je napomenula da klubo-

30 izuzetno sam zahvalan kolegi našku križnaru, čijom sam ljubaznošću dobio ovaj film.
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vi propadaju onda kada u njih počnu da dolaze radnici.31 afirmativan odnos prema 
turbofolku od strane slovenačke omladine potiče, dakle, iz mogućnosti da se uživa u 
kulturnim proizvodima društva sa kojim se deli izvesna stopa bliskosti, prouzrokovana 
dugogodišnjim životom u zajedničkoj državi, ali bez opasnosti da ti isti kulturni ele-
menti proizvedu bilo kakvu vrstu „balkanske stigme“. ovim konzumentima turbofolk 
zapravo predstavlja nevažan deo identiteta i ima ulogu kamenčića u velikom mozaiku 
potencijalnih kulturnih izbora. Čak i kada je reč o subverzivnoj funkciji ove muzike, 
stvari se ne menjaju – jedino važno pitanje nije „šta se sluša“ već „ko sluša“.

neofolk, kao l’enfant terrible jugoslovenske popularne kulture, osuđivan i stigma-
tizovan, a istovremeno slušan i voljen, ima ulogu plutajućeg označitelja u mnogobroj-
nim jezerima i rukavcima bivše države. menjajući značenja i vrednosti koje se u njega 
učitavaju, u zavisnosti od kulturnog konteksta u kome se nalazi, on, uprkos tome, 
ili pre – zahvaljujući tome, nastavlja da živi i, reklo bi se, prosperira više nego ikada. 
uspeh ove muzike u sloveniji, mimo očekivano dobre recepcije u primarnoj ciljnoj 
grupi emigranata, rezultat je specifične kulturne pozicije ove nekadašnje jugoslovenske 
republike: dovoljno daleko od balkana da bi se od njega plašilo, a dovoljno blizu, da 
bi se u njemu uživalo.
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reCeption oF neoFolk musiC in slovenia: 
identitY politiCs in the beat oF ‘easY listening tunes’

This article examines the reception of neofolk and turbofolk music in Slovenia, with atten-
tion to determining the extent of its distribution and the modalities of evaluating that music 
genre in this former Yugoslav republic. As a pop-cultural phenomenon, neofolk is treated 
as a typical product of “southern” culture (i.e., from southern former Yugoslav republics, 
primarily Bosnia-Herzegovina and Serbia), but also as a cultural product that has followers 
among other target groups, primarily Slovenian young people. This article determines the 
connection between this segment of popular culture with the ethnic and social (self-)identifi-
cation of its consumers, regarding neofolk in the function of a distinctive marker in creating 
hierarchal discourses based on the majority citizens (Slovenians) vs. “Southerners.” Studying 
turbofolk in Slovenia indicates an almost complete absence of a political aspect related to the 
regime of Slobodan Milošević, contrary to the prevailing opinion and situation in Serbia 
and Croatia. Neofolk and turbofolk in Slovenia continue to have the primary effect of being 
identity markers of the “southern” population, with both positive and negative connota-
tions. Many immigrants from the former Yugoslavia consume this type of music, accepting 
it as a firm part of their distant homeland, and enjoying a reaffirmation of their “Balkan 
identity.” In this context, neofolk works as the deprivileged part of the binary opposition, the 
opposite pole of being “civilized,” and as a mechanism of exclusion in the relation Balkans 
vs. Europe. When displaced from this primary context and placed in popular culture, it is 
precisely these features that give turbofolk its “magic.” When sufficiently distant, the wild, 
authentic, and exotic Balkan sounds become an appealing path to pleasure and enjoyment, 
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but within precisely defined boundaries. To its consumers, who are mostly Slovenian young 
people, turbofolk currently represents only one segment among a large number of cultural 
identity choices. It could be said that neofolk operates as a floating signifier, changing its 
meaning and values in relation to the cultural context in which it is placed. The success of 
this music in Slovenia, outside of its supposed positive reception by the primary immigrant 
target group, is a result of the specific cultural position of this former Yugoslav republic: it 
is sufficiently far from the Balkans to be afraid of it, but close enough to be able to enjoy it.
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